



《细品西游1》书封。



《细品西游2》书封。

曲黎敏《细品西游》系列:

从生命之道来解读 文化传统

贵阳日报融媒体记者 郑文丰 文/图

曲黎敏因解读《黄帝内经》广为 人知,但她并不喜欢别人称呼她为 "养生专家"。

"我从小就梦想当文学家。"20世纪80年代,曲黎敏就读于北京师范大学中文系。在当时的"文学热""文化热"浪潮中,她在学校图书馆广泛涉猎文学、哲学作品。1987年大学毕业后,她并未成为一名教师,而是转身中医领域,在北京中医药大学政想更切地理解生命:"文字是文化的载体,但医学才是直接关乎生命的学问。"由黎敏想寻找的,是文化与生命的家家钱超尘教授曾如是评价:"黎敏对中医的理解,不是从理论到理论,而是从生命体验出发。"

古话说"秀才学医,笼中抓鸡",意思是有一定文化基础的人学习中医理论时相对容易理解和掌握,就像在笼子中捉鸡一样,只要打开笼子的门,就可以轻易捉到。基于生命体验和文化传统结合的视角,曲黎敏很快在中医文化传播领域声名大盛。其在电视上的养生讲座节目以及《黄帝内经·养生智慧》《从头到脚说健康》等书广受欢迎。

在"养身专家"的盛名下,曲黎敏出了一部《生命沉思录》。面对文化焦虑、社会变革,作者扬汤止沸,对衣食、男女、婚姻、人性、生死、灵魂、宗教等问题进行深入探讨,作者强烈的文化使命感跃然纸上。"地势坤,君子以厚德载物"的女性知识分子情怀令人动容。与此同时,全书弥漫着一位女性作家细腻的生命情感感知,行文流动隽永、诗情洋溢。

"医药只能部分解决人肉体层面的问题,更大的问题在于养心和养神。要想'离苦得乐',还要内心的觉悟。"《生命沉思录》一书,是曲黎敏从"养生"到"养心"的一次转身。她说,"文学是关乎人灵魂的"。

曲黎敏的再次转向,是创作《从字到人》《诗经:越古老,越美好》《曲黎敏解读伤寒论》《情到深处是中庸》四部经典解读类著作,四书分别是对传统文化经典《说文解字》《诗经》《伤寒论》《中庸》的解读。按她自己的说法,这四本书其实都是围绕《黄帝内经》展开讲"生命":《从字到人》说文字是生命的拓展,《诗经:越古老,越美好》讲蕴含在《诗经》里的人性与美学,《曲黎敏解读伤寒论》则谈《伤寒论》是《黄帝内经》之用,《情到深处是中庸》聊生命的人世。

从中文专业到中医文化传播,再到经典解读,"看似跨界,实则都是对'生命'的理解,对'人'的探索,对'道'的感知"。曲黎敏说,每个人都有自己的"道",而解读经典,就是曲黎敏坚持的"道"。原来,"养生专家"是网络媒体和大众对她的一个狭义认知,她一直都在致力于挖掘中国传统经典的精华,只是这个经典不仅限于中医文化。其陆续推出的《细品西游》系列,也是"道"中的一环。

■用开智的方式读 "西游"

曲黎敏是持续笔耕20年的高产作者,她的作品跨界诗词、中医、文学三个领域,出版了将近20本图书。《细品西游》系列是曲黎敏这两年完成的一部文学经典解读著作,该系列共三本,目前已出版两本,第一本于2024年12月出版,第二本于今年6月出版,均由"长江新世纪"出品。第三本预计在今年年底面世。据作者透露,《细品西游3》将深入探讨"唐僧是否

作家名片

曲黎敏,北京师范大学文 学学士,北京中医药大学医教 硕士,原北京中医药大学副教 授、硕士生导师。著有畅销书 《曲黎敏精讲<黄帝内经>》《从 头到脚说健康》《黄帝内经·养 生智慧》《从字到人》《中医与传 统文化》《生命沉思录》《诗经: 越古老,越美好》《情到深处是 中庸》等。

想成佛"这一核心问题。

《细品西游》系列以《西游记》原著一百回为顺序,在每个章回里挑选出几个问题来品读。《细品西游1》围绕原著的前三十二回设问:第一回的题目是"灵根育孕源流出 心性修持力。也性"?再比如:孙悟空当上美猴王后,为什么会突然落泪?起心动念为什么重要?孙猴子名字的来由是什么冷心冷面?在"四圣试禅心"一回中,为什么唐僧一听要娶女子就"好便似雷惊的孩子,雨淋的虾蟆,只是呆异挣,翻白眼儿打仰"?他到底怕什么呢?

《细品西游2》依然按照《西游记》原著的章回顺序,从第三十三回讲至第六十四回,逐回逐段逐句解读,挑选近百个问题和令人迷惑的点,比如红孩儿为什么永远长不大?黑水河对唐僧意味着什么?通天河为什么重要?为何八戒变童女?悟空为何不善水战?女儿国的可怕之处是什么?诸如此类的问题数不胜数,实则都是人生大问题。

曲黎敏提到,《细品西游1》的主题是孙悟空的一次秘密集训,让孙悟空从猴变成人,再从人变成罪人,再给他一个翻身的机会。而读者从《细品西游2》就更能感受到,整个取经路上的主角是孙悟空,是孙悟空成佛前要做的一件正事。

谈及创作初心,曲黎敏强调经典的"源头性"价值。"我讲《诗经》《黄帝内经》,再到《西游记》,始终在寻找经典中最本初的智慧。"她认为,《西游记》绝非简单的神魔小说,而是一部关于"成长与成道"的寓言:孙悟空从石猴到斗战胜佛的蜕变,暗合每个人突破执念、实现自我超越的历程;唐僧师徒的九九八十一难,实则是"身心体验课",映射着现实中人们需直面的困境与修行。

提到《细品西游》系列图书,曲黎敏说她的解读方式很适合中学生开智,可以增强学生对文学的阅读理解,让他们理解《西游记》之所以成为经典的内核原因。

在《细品西游》系列图书中,曲黎 敏以她独特的知识结构、深厚的文化 底蕴和充沛真挚的情感,逐字逐句解 读了《西游记》这部经典,希望广大读 者从经典中获得知识的同时,也获得 古人思考的逻辑和生活的智慧。

■"道"落实到"人" 的层面才有意义

《西游记》的"主角"是一僧、 一猴、一猪、一沙僧,还有一匹白



曲黎敏深入剖析了师徒四人的 象征意义:唐僧代表"任务执念", 孙悟空是"突破与觉醒"的化身, 猪八戒映射"本能欲望",沙僧则象 征"务实坚守"。"这四人合起来,就 是一个完整的人。"她笑言,猪八戒 常说"凭什么听孙悟空的",实则 说出了每个人内心的动摇,"读懂 他们的互动,就能看懂自己的挣扎 与成长"。

在作者看来,《西游记》是一个关于修行的故事,一个关于成为自我、战胜自我、颠覆自我、实现自我的故事,也是一个隐喻了我们每一个自我的前生后世的故事,我们的起心动念、我们不敢昭示于人的欲念、我们的无力无助与艰苦卓绝,无不尽在其中。在解读《西游记》的过程中,作者越发认识到这是对自己身体和精神上的一次救赎。

首先是身体上的意义。每一次唐僧师徒遇到妖怪时,作者都会?自问,这些妖怪于我意味着什么?我要如何去打破这些谜障?我的身体能否抵抗那些磨难?我的意志能否战胜那些恐惧?于是,作者开始跑步、跳舞,力所能及地随着了身体愈加强壮、坚韧,她突然有了一种原死而生的死而

一种向死而生的欢乐。 其次是精神上的意义。作者从中悟到了"认命"与"使命"的不同。在她看来,孙悟空是"认命"的,无论什么来了,他都欣然接着:安排蟠桃园就吃桃,安排炼丹炉就食丹,十万天兵、五百年囚禁、九九八十一难都一一接着。悟空"认命",但不怕"命",正是"使命"让一切苦难都充满了意义。如果人生是一场修行,修的便是能否超越自身之"命",而使"命"更加广大和更有意义。

对于读者关心的"如何读懂这本书",曲黎敏分享了"细品"之道:先读原著章节,写下自己的困惑,再对照她的解读寻找共画。"比如牛魔王家族的故事,表面是借扇之争,实则暗喻盲目扩张资源,恰如现实中不懂节制的欲望。"曲黎敏结合古典叙事与当代社会现象,举例予以说明。

曲黎敏坦言,中国文化层面的 "道",只有落实到"人"的层面才有 意义,只有从生命之道来解读文化 和传统,且只有当每个人都对自我 的生命本能和心灵有着充分认知和 反省的时候,才可能拥有觉悟、自在 的人生。

■作家 心得

写作是一场梦境

特约撰稿人 韩浩

许多著名作家在讲述写作 奥秘的时候,会强调"写下去" "只要写就有可能""除了动手去 写,没有技巧可言"。对于成熟 作家来说,这是"正确的废话", 因为他们无论怎样,只要写,确 实能写出作品、写出成果、没准 会"压榨"出杰作,但对于处于学 习或者进步阶段的写作者而言, 这样的鼓励有时有用,有时则会 带来茫然。

作家的写作和状态有着密 切的联系,不停喝着咖啡或酒 写,要站在书桌或柜子边才能 写出来,要开车到荒郊野外去 写……为了写出好的作品,或者 说为了保持写出好作品的上佳 状态,作家们愿意去满足自己的 癖好甚至牺牲自己的健康,只为 换来笔下的欢快。但状态是什 么?是投入、沉静,还是兴奋、狂 热? 是外在的表现还是内在的 沸腾?找到写作的状态很重要, 可以说状态的良好程度决定了 草稿的精彩程度——同样的题 目,在不同时间段写下来,会得 到不同的文章,在不同的状态下 写出来,更会不一样。

和朋友聊天说到音乐会,舞台上的演奏家们蓄势待发,静静等待指挥家手中的指挥棒挥起,观众也在屏住呼吸等待第一个音符的响起,这个时候,剧院的灯光、指挥家的胳膊、演奏家成了一种气势,或者说达成了一种气势,或者说达成了一种气势,或者说达成了一种气势,或者说达成了一种气势,或种气势,叫蓄力、以种气势,叫不力,这种气势,不成为不成为个体的人没了,所有的人成了一个艺术整体,连观众都成了创作的一部分。

当然,写作是独立完成的 事,不需要那么多人,更不需要 观众,但写作者要有气势在,在 决定开始写作前,要学会运气, 去把手洗干净,在客厅里来回踱 步,到厨房去干点活儿,望着阳 台外的远景发呆……这些都是在运气,聚拢文字的千军万马,从中挑选精兵强将,只待第一个句子跃出脑海,冲动地想要落在纸上或者键盘上,那才是写作的一个良好开端,借助这个句子的"先锋兵"作用,一篇有结构、有布局、有节奏的文章就会被创作出来。

写作者的气势,也可以理解 成进入写作前期时的情绪准备, 人一旦非常专注地思考一个事 情,就会围绕这个事情产生与 之相关的一种情绪,想到的事 情悲,人就会皱起眉头;想到的 事情欢乐,人就会嘴角上扬。 写作者的情绪足够饱满了之 后,那些情绪就会悄无声息落 在文字的背后,形成文章的潜 台词。要是一篇文章没有潜台 词,那该是多么没有意思的事 情。文章是自己的事,又不完 全是自己的事,唯有作者与读 者共同借文字的媒介共舞,那 些文字才更会有价值。

如果文字是一粒粒石头,那 么气势与情绪,就是萦绕周边 的雾气,石头越铺越远、越堆越 高,那些雾气也随之而至,由此 构成的远方与高峰,才更有神 秘感、更具感染力。优秀的写 作者要让读者看明白字面上的 意思,也要让读者感受字面后 的幽默、有趣、隐喻、比方…… 读者看见了作者想要表达的内 容与观点,这已经是收获,如果 宛若看到了作者写作时的表情 和状态,甚至作者手舞足蹈或 深情款款或怒目圆睁的样子, 那则是意外收获,有时候意外 收获比收获本身更有意思,也

气势和情绪,也不能滥用, 当觉察到它们即将"暴雨将至" 时,也要学会控制,写字和练武 一样,如果不加科学地控制,就 会走火入魔,写出一堆怪力乱神 来。是的,写作是需要力气的, 所谓内力的形成,就是自身写作 素养和面对素材产生碰撞后的 控制能力。对于字词的调遣很 多时候是无意识的,但事实上就 是写作功底在无形地发挥作用, 在进入实质写作阶段后,对于由 它的控制力要加强,不要任由之 势的冲刷和情绪的宣泄,要写与 分留三分,要讲究单个字词的精 准度,不要担心在局部较长时间 的停留,因为停留本身也是在打 磨与思考,为后面更好地表达寻

有内力的武者,有力却淡定,有内力的武者,有力却淡定,有内力的写作者,也应该懂得把力气用到合适的地方。首先在写作的时候,要有一定声说"我等作时,我就是皇帝",其实就是拉开了写作的"架势",在这个"架势"里,写作者冲锋陷阵,遇城攻城,遇关破关,遇到好的情节或细节,就屯兵积粮,将其好好地扩张、围筑、建造,尽施自己的才华。

当然,这样描述写作者的 状态看上去有些累,其实也还是有异曲同工但却显得轻松许多的。比如有的作家会成为时光旅行者,或者成为往事要描写或讲述的岁月或时间段做大事。那个时候,他其实不受到、感受下来,只需要将看到、感受下来的也切,描摹刻画下,也不用担心笔锋走偏,等到"如梦初醒"之后,有的是时间去精心修改。

是的,写作是一场梦境,写 作者状态的获得,就是进入梦境 的一个过程。寻找状态,就是寻 找梦境的人口,"梦里啥都有", 对于写作者而言,这不是一句调 侃的言语,当进入那个理想的境 界,怡然自得的写作者自然就拥 有了呼风唤雨的能力。

■新书 谏涕

《大运河历史图谱》出版发行

《大运河历史图谱》近日正式出版发行。《大运河历史图谱》编纂视角涵盖京杭大运河全域,以江浙段为选编重点,同时兼顾隋唐大运河内容,从2000多种古代方志、政书、兵书等文献中,精心遴选河道图、水运工程图、沿河风情图、河署河务图等编纂而成,一些资料为历史上首次高清出版,充分凸显历史沧桑感和大运河文化的厚重感。

"《大运河历史图谱》就是一部大运河的视觉文化读本,其中 所收图片都有悠久的历史。"教 育部长江学者、南京大学文学院 教授程章灿介绍道。

《大运河历史图谱》的特点 之一是注重显示运河对社会生 活的影响。方志中水道图绘制 的多是地表现象,该图谱补充了 明清画家精心绘制的景观画,增 添了生活气息。这是全国第一 部大运河全域历史图谱,是对古



代运河面貌全方位的展示,将助力江苏乃至全国做好大运河保护、传承、利用三篇文章,更好地

促进水文化、水生态、水经济"三水融合"。

苏雁 李健

《茶道》:

讲述古老茶乡动人故事

何正权长篇小说《茶道》(作家出版社)书写了一部厚重的中原茶文化史诗。

 彩的文学人物世界。

文物是《茶道》的重要脉络。小说缘起,就是少年竹喧在修复白玉观音时,意外发现自己的唾液具有修复、黏合文物的神奇功能。到最后,大婚之夜,追回失散多年的白玉观音后,他又神奇地失去这一功能,导致白玉观音玉碎香残。围绕主线,小说先后写到多种文物,展示了信阳作为中原文化发祥地之一历史的厚重。

在写作风格上,作者的笔触十分细腻。比如,"你想起深山里那个磨坊。老驴拉磨,把豆子磨成豆浆。豆浆一桶一桶地在棉布做的摇筛里过滤,滤掉碎末、杂质,变成纯浆。纯浆倒进



两口连通的大铁锅,加上捣成碎末的石膏。锅底架起劈柴,熊熊燃烧。豆浆在锅里沸腾,干滚万滚,越煎熬,内质越精粹……"作者借慧明的眼和心,把中国最常见的豆腐,写出了生命和灵魂。